

從小學到大學，我跟「成功」的情感最深，因為我是那兒畢業的，又曾在那兒教過書。由進入成功直到現在的十二年間，我幾乎總是跟母校有密切的關係。步出成功，立刻回校擔任演辯社的指導老師；步出師大，我又馬上走回了成功；而今進入新聞界還經常採訪成功中學的新聞。成功校長室裡掛著我高中時代的作品，近年的生活教育展覽又掛著我指導下同學們的作品，我的書桌左邊抽屜則存著許多母校同學的信件，連寫稿的此刻，剛自成功的李平。還為了參加大專演講比賽，坐在旁邊背稿呢！舉了這許多例子，如果我說：「我愛成功！」你們當不會覺得肉麻吧！

我們常說「人在福中不知福」，今天站在另一個角度看成功，愈覺得它的美，雖然在我的印象中，那還是風一起就塵沙蔽空的「成功沙漠」，沙漠中依然直直地窮著那不過一公尺寬的水泥「成功之路」。而今天的成功沙漠，已變成了最現代化的操場，成功之路也變成了成功大道，但是往日在成功沙漠中「馳騁」和在成功之路與老師、教官們「窄路相逢」的笑臉還總是在眼前浮現。

成功固然受地理限制而小了些，但正因為它小，而特別有人情味。君不見，滿校皆是熟人，跑來跑去總是會碰面，一天見個十幾回也不為怪。君不見，成功老師有不少是成功校友「變」的，這正顯示校長、主任及學校老師們對畢業同學的愛護。

曾聽同學抱怨，成功是「第三號」，這是我最冒火的，君不聞成功校歌最後一句：「萬事在人為」嗎？第一等的老師，第一流的設備，第一流的學生，憑什麼不能稱「老大」，我不敢自認為如何，最起碼在中視小小一個新聞部之內就有六個「老成功」

話說每年高中聯考都殺得萬千學子天昏地暗，我這個草地人抱著不「成功」便成仁的精神，如願以償的考進了成功；或許有人會說如願以償這句話是「違心之論」，但是我認為這該改為「唯心之論」才對，像我這一根腸子通到底的成功人，來此現身說法，談談成功為什麼會成功！

假如我們老談成功過去的光榮的歷史，實在缺乏水準，就像你老是說在娘胎中長得多「瀟灑」一樣。人家聽了要是口服心不服；咱們成功人若不把真才實學拿給他們看，人家還以為咱們在唱空城計呢？

好了！開場白說完了，先拿出成功人的看家本領——浩然正氣——成功人的脾氣就跟我這個草地人一樣純樸、豪爽；基於「俠者以武犯禁」的公式，成功人隨時表現的都是泱泱大校的風度，決不和人動粗，但也不會像惡魔一樣為德之賊，我們是該說的時候便講，不到時候絕不妄開尊口，嘿！不是蓋的假如成功人的正氣出現必定是挾帶雷鋒萬鈞的行動，叫那些缺乏民族正義感的人抱頭鼠竄，不知各位成功人記得嗎？每次愛國要校行動咱們都是熱烈響應，那種程度比咱們到北×女去還強幾倍！還有成功人絕不會一天到晚抱著「大學—留洋—外國人」的鄙陋思想，想到咱們學校的「名譽董事長」鄭成功先生，他就是標準的不忘國本的先賢，基於「風俗之厚薄自乎二人心之所向」的原則，所以成功人都應該具有這不忘本的校訓精神。

上回在成青九十一期看到「南海駱駝」說咱們學校很「富有」、「盛產金砂」，順便還含沙射影的給了不少成功人一記閻棍！！

成功人，我們是有風度的，說到成功人富有，這倒不是真的，成功人都喜歡以微小的少數，換取有用的多數，像我們學校綠化的程度，可以拍攝外景片，別人都以為我們花了大把鈔票，買草皮來鋪，買花來種，其實我們幾乎沒花一分錢，我們成功人用「移植」的方法，並不是「偷栽」，順利的把操場弄成成功花園，還象徵性的用繩子圍了一下既美觀又大方。同學也沒有任意踐踏，因為成功人都有「好好好草大家看」的高度修養，至於駱駝客說我們有人濶進，吊兒郎當，從這種高度修養看來，這對成功人下定論，到此該被推翻了！

講到成功的光榮，國樂社老是少不了，他們已經連續拿了幾次冠軍了，好像只要少捧拿世界冠軍的次數就等於國樂社拿的次數了，至於國術呢？成功人肯吃苦的精神，真該說是驚動萬校，當初國慶時現在的高二同學表演功夫，結果是個個都成了泥人。不消說這次表演非常成功。假如「成功人」是抱著本位主義的話，恐怕還沒表演就先來「五十步笑百步」了，這種捨我其誰的團隊精神。豈是看看儀隊風采；跳跳健身操所能及的，所以我這個草地人更敢說這又是一個成功人所以成功的佐證了！

更值得我們驕傲的，成功的師生永遠打成一片，或許在小考前有人會埋怨老師出題太難，老師會因為有人考差了而光火，可是沒幾分鐘班上又是有說有笑的了，跑補習班兼課的老師幾乎沒有。不像別的補習班一天到晚「×中名師」的宣傳不停，他們真算是真正的教育工作者嗎？「我該教的，在課堂上就教了！」這是成功老師的一貫宗旨，何苦學那些「名師」一天到晚搞剪貼；跑國際路線呢！

(六十五年三月廿四日寫於螢窗)

功成談 功成小老

功成會麼什爲

拉拉雜雜的說了這樣多，不知各位同學有沒有認為我這個「草地人」在說教呢？我們深信「整齊劃一」就是成功最美的地方；成功人的「擇善固執」就是我們最可愛的地方，而「浩然正氣」更不消說這是咱們的「一貫傳統」假如還有成功人認為這不以為然的話，草地人建議他馬上點點眼藥，到成功四處看看，那麼你就知道成功人為什麼會成功了！